
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. 103 Å चौड़ाई‍के‍एक‍सूचीछिद्र‍पर‍आपविि‍सूर्य‍के‍प्रक़ाश‍पर‍विच़ार‍करें।‍परदे‍पर‍देख़ा‍ज़ाने‍ि़ाल़ा‍सूचीछिद्र‍क़ा‍

प्रविबबिंब‍होग़ा-

1. एक‍िीक्ष्ण‍श्वेि‍िलर्

ii. ज्ऱ्ामििीर्‍प्रविबबिंब‍से‍भिन्न

iii.श्वेि‍िणय‍क़ा‍विसररि‍केन्द्द्रीर्‍बबिंदु

iv. िीक्ष्ण‍केन्द्द्रीर्‍श्वेि‍बबिंदु‍के‍च़ारों‍ओर‍विसररि‍रंगीन‍क्षेत्र

(अ) विकल्प (i), (iii) (ब) विकल्प (i), (iv)

(स) विकल्प (i), (ii) (द) विकल्प (iv), (ii)

2. एक‍बबिंदु‍स्रोि‍से‍अपस़ाररि‍होिे‍प्रक़ाश‍के‍छलए

i. िरंग़ाग्र‍गोलीर्‍है।

ii. िीव्रि़ा, दूरी‍के‍िगय‍के‍अनुप़ाि‍िें‍घटिी‍है।

iii.िरंग़ाग्र‍पररिछलर्क‍(पैऱाबोलीर्) है।

iv. िंरग़ाग्र‍पर‍िीव्रि़ा‍दूरी‍पर‍वनियर‍नहीं‍करिी।

(अ) विकल्प (iv), (ii) (ब) विकल्प (i), (iii)

(स) विकल्प (iv), (iii) (द) विकल्प (i) ,(ii)

3. एक‍लघु‍सूचीछिद्र‍के‍वििियन‍पैटनय‍पर‍विच़ार‍कीजजए।‍जब‍छिद्र‍क़ा‍स़ाइज़‍बढ़ा‍ददऱ्ा‍ज़ाि़ा‍ह‍ैिो

i. स़ाइज़‍घटि़ा‍है

ii. िीव्रि़ा‍बढिी‍है

iii.स़ाइज़‍बढि़ा‍है

iv. िीव्रि़ा‍घटिी‍है

(अ) विकल्प (i), (ii) (ब) विकल्प (iv), (iii)

(स) विकल्प (i), (iii) (द) विकल्प (iv) ,(ii)

4. र्ंग‍के‍विजिरी‍प्रर्ोग‍िें‍स्रोि‍श्वेि‍प्रक़ाश‍क़ा‍है।‍एक‍छिद्र‍को‍ल़ाल‍विल्टर‍से‍ढक‍ददऱ्ा‍गऱ्ा‍है।‍इस‍अि़्ा‍िें-

(अ) कोई भी व्यविकरण विन्जें नहीं होंगी

(ब) लाल रंग से बना व्यविकरण पैटनन नीले रंग से बने पैटनन से मिश्रिि होगा

(स) लाल िथा नीले रंग के एकान्िर व्यविकरण पैटनन होंगे

(द) लाल िथा नीले रंग के पृथक् पृथक् सुस्पष्ट व्यविकरण पैटनन होंगे
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5. र्दद‍व्यविकरण‍करने‍ि़ाली‍दो‍िरंगों‍की‍िीव्रि़ाओं‍क़ा‍अनुप़ाि‍16: 9 है‍िो‍व्यविकरण‍प्रविरूप िें‍िहत्ति‍एिं‍

न्द्र्ूनिि‍िीव्रि़ाओं‍क़ा‍अनुप़ाि‍है-

(अ) 256 : 81 (ब) 49 : 1

(स) 25 : 7 (द) 4 : 3

6. न्द्र्ूटन‍के‍अनुस़ार‍प्रक़ाश‍क़ा‍िेग-

(अ) िायु की अपेक्षा जल िें अमिक होिा है    (ब) जल की अपेक्षा िायु िें अमिक होिा है

(स) िायु एिं जल दोनों िें सिान होिा है    (द) इनिें से कोई नहीं

7. दो‍िरंगें‍जजनकी‍िीव्रि़ाओं‍क़ा‍अनुप़ाि‍9:1 है, व्यविकरण‍उत्पन्न‍करिी‍हैं।‍अमिकिि‍िथ़ा‍न्द्र्ूनिि‍िीव्रि़ाओं‍क़ा‍

अनुप़ाि‍होग़ा‍-

(अ) 10 : 8 (ब) 9 : 1

(स) 4 : 1 (द) 2 : 1

8. सि़ान‍आऱ्ाि‍ि‍सि़ान‍िंरदैर्धर्य‍की‍दो‍िरंगें‍विभिन्न‍कल़ाओं‍िें‍अर्धऱ्ारोवपि‍की‍ज़ािी‍हैं। पररण़ािी‍िरंग‍क़ा‍आऱ्ाि‍

अमिकिि‍होग़ा‍जब‍उनके‍बीच‍कल़ांिर‍है-

(अ) 0 (ब) /2

(स)  (द) 3/2

9. विऩाशी‍व्यविकरण‍के‍छलए‍पथ़ान्द्िर‍होऩा‍च़ावहए-

(अ) n (ब) 2(n +1)/2

(स) शून् य (द) अनन् ि 

10. प्रक़ाश‍के‍वििियन‍के‍छलए‍अिरोिक‍क़ा‍आक़ार–

(अ) प्रकाश की िरंगदैर्धयन की कोटट का होना चावहए (ब) प्रकाश की िरंगदैर्धयन से बहुि बडा होना चावहए

(स) प्रकाश की िरंगदैर्धयन से बहुि छोटा होना चावहए (द) कुछ भी हो सकिा है 

ररक्‍ि‍स्‍थ़ान‍

11. ध्रुिण कोण की स् पशनज् या पदाथन के अपििननांक के बराबर है, यह ______________ का वनयि कहलािा है। 

12. साबुन का बुलबुला सूयन के प्रकाश िें रंगीन टदखाई देिा है इसका कारण _______________ है। 

सत्‍र्/असत्‍र्‍

13. प्रकाश िरंगें अनुप्रस् थ िरंगे होिी है। 

14. यंग विस्स्लट प्रयोग िें प्रकाश की िरंगदैर्घ यन दुगुनी करने पर फ्ििंज चौडाई आिी हो जायेगी। 

अवि‍लघूत्तऱात्‍िक‍प्रश्‍न‍‍

15. एक िरंग के िरंगाग्र की पररभाषा दीजजए।

16. ध्रुिण कोण से क्या िात्पयन है?
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लघूत्तऱात्‍िक‍प्रश्‍न‍‍

17. उस दूरी का आकलन कीजजए जजसके ललए वकसी 4 मििी के आकार के िारक िथा 400 मििी. िरंगदैर्धयन के प्रकाश के ललए 

वकरण प्रकालशकी समिकट रूप से लागू होिी है।

18. िानि नेत्र का कोणीय विभेदन लगभग  = 5.8 × 10–4 rad है िथा एक विलशष्ट फोटोवप्रन्टर न्यूनिि 300 dpi (डाट्स प्रवि 

इंच, 1 inch = 2.54 cm) छापिा है। एक छपे हुए पृष्ठ को वकस न्यूनिि दूरी पर रखा जाए वक उसिें पृथक फ्बिंदु न टदखाई 

दें।

वनबंि़ात्‍िक‍प्रश्‍न‍

19. हाइगेन्स की वििीयक िरंवगकाओं के लसद्धान्ि के आिार पर प्रकाश िरंगों के पराििनन की व्याख्या कीजजए।

20. व्यविकरण का अथन क्या है? व्यविकारी िरंगें y1 = a1 sint एिं y2 = a2 sin(t + ) के व्यविकरण के कारण उत्पि 

पररणािी िरंग की िीव्रिा का सूत्र वु्यत्पि कीजजए। यटद a1 = 5 सेिी और a2 = 3 सेिी हो िो पररणािी िरंग की अमिकिि 

एिं न्यूनिि िीव्रिाओं का अनुपाि ज्ञाि कीजजए।

HOTS

21. वकसी िार्धयि के प्रकालशक गुण आपेश्रक्षक परािैदु्यिांक (r) िथा आपेश्रक्षक चुम्बकशीलिा (r) स ेवनयंवत्रि होिे हैं। 

अपििननांक को से पररभावषि वकया जािा है। सािान्य पदाथन के ललए r > 0 िथा r > 0 और िगनिूल के ललए 

िनात्िक लचहन ललया जािा है। 1964 िें रूसी िैज्ञावनक िी. िेसेलागो ने ऐसे पदाथन के अस्स्ित्ि की अश्रभिारणा की जजनके 

ललए िथा r < 0। िब से प्रयोगशाला िें ऐसे पदाथन उत्पि वकए गए िथा उनके प्रकालशक गुणों का अर्धययन वकया गया। ऐसे 

पदाथों के ललए                     जब प्रकाश इस प्रकार के अपििननांक के िार्धयि िें प्रिेश करिा है िो यह संचरण की टदशा से 

दूर गिन करिा है। 

i. उपरोक्ि िणनन के आिार पर दशानइए वक, यटद ऐसे िार्धयि िें, िायु (अपििननांक = 1) से प्रकाश की वकरणें दूसरे चिुथाांश 

िें  कोण पर प्रिेश करिी हैं िो, अपिर्ििंि वकरण पुंज िीसरे चिुथाांश िें होिी है।

ii. लसद्ध कीजजए वक ऐसे िार्धयि के ललए स्नेल का वनयि लागू होिा है।
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1. (अ) 

टदया गया है वक जिरी की चौडाई 

 104 Å = 10,000 Å

दृश्य प्रकाश की िरंग दैर्धयन 4000 Å से 8000 Å िक 

श्रभिश्रभि होिी है। अिः केन्र पर िैस्क्सिा के साथ 

विििनन होिा है। अिः केन्र िें सभी रंग टदखाई देिे हैं, 

यानी केन्र िें सफेद रंग टदखाई देिा है।

2. (द) 

फ्बिंदु स्रोि से प्रकाश सिान गवि के साथ स्रोि के चारों 

ओर वनकलिा है, इसललए िरंगाग्र की गोलाकार सिह 

और गोलाकार िरंगाग्र बनािा है।

 जब िीव्रिा I दूरी के िगन के व्युत्रिानुपािी होिी है िो 

िह हिेशा घटिी हैं।

                    वकिी भी सिय गोलाकार िरंगाग्र की

 वत्रज्या है। (r = vt )

3. (अ) 

व्यास D के लछर की छाया एक कोण पर फैली हुई है

कें रीय उज्िल वडस्क का िायुिय वडस्क के रूप िें जाना 

जािा है। जैसे-जैसे लछर का आकार बढेगा AO के 

आकार िें किी आयेगी िथा िायुिय वडस्क का आकार 

घटेगा। अमिक जैसे वक लछर का आकार बढाया जािा है, 

लछर के अमिकिि विििनन पैटनन की कें रीय चौडाई कि 

हो जािी है। चंूवक प्रकाश की सिान िात्रा अब एक छोटे 

से क्षेत्र िें वििररि की जािी है, क्योंवक िीव्रिा अनंि या 

1/क्षेत्र िक पहुुँच जािी है। अिः क्षेत्र के कि होने से 

िीव्रिा बढ जािी है।

4. (स) लाल िथा नीले रंग के एकान्िर व्यविकरण पैटनन 

होंगे

5. (द) 4:3

6. (अ) िायु की अपेक्षा जल िें अमिक होिा है

7. (स) 4 : 1

8. (अ) 0

9. (ब) 2(n + 1)/2

10. (अ) प्रकाश की िरंगदैर्धयन की कोटट का होना चावहए

11. ब्रस् टर 

12. व् यविकरण 

13. सत् य

14. असत् य 

15. वकसी िार्धयि िें सिान कला िें कम्पन करने िाले कणों 

को स्पशन करने िाले काल्पवनक पृष्ठ को िरंगाग्र कहिे हैं।

16. एक विशेष आपिन कोण जजसके िार्धयि के पृष्ठ से 

परािर्ििंि प्रकाश पूणनिया ध्रुविि हो जािा है, ध्रुिण कोण 

कहलािा है।

17. टदया है –

िारक की चौडाई a = 4 मििी. = 4 × 10–3 िी. 

 प्रकाश की िरंगदैर्धयन  = 400nm = 400 × 10–9 िी. 

उत्तरमाला‍

2
PI r

4 r
=



11.22
D D


 =   

1.22
D


 =

S

व् यास D पदे पर प्रविवबम् ब िीव्रिा
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िेनेल दूरी

 

18. कोणीय पृथक्करण = 5.8 × 10–4

 रेवडयन वकसी दो डाट्स के िर्धय औसि आकन

  5 cm दूरी पर सिमिि कोण = चाप/वत्रज् या

िानि के ललए विभेटदि कोण = 5.8 × 10–4 रेवडयन

अमिकिि दूरी जजस पर िानि आुँख दो वबन्दुओं को

अलग-अलग नहीं देख सकिी है। 

 जो विशेष दृमष्ट की दूरी से कि है। अिः एक सािान्य 

व्यस्क्ि डॉट्स नहीं देख सकिा है।

19. ह़ाइगेन्द्स‍क़ा‍वििीर्क‍िरंवगक़ाओं‍क़ा‍छसद्ध़ान्द्ि-

 हाइगेन्स ने वकसी िार्धयि िें िरंगों के संचरण की व्याख्या 

करने के ललए एक लसद्धान्ि प्रविपाटदि वकया, जजसे 

हाइगेन्स का वििीयक िरंवगकाओं का लसद्धान्ि कहिे हैं। 

इसके ललए हाइगेन्स ने वनम्नललखखि पररकल्पनाएुँ की-

i. जब वकसी िार्धयि िें स्िि िरंग स्रोि से िरंगें 

वनकलिी हैं िो िरंग स्रोि के चारों ओर स्िि िार्धयि 

के कण कम्पन करने लगिे हैं। िार्धयि िें िह पृष्ठ, 

जजसिें स्िि सभी कण सिान कला िें कम्पन करिे हैं, 

िरंगाग्र कहलािा है। यटद िरंग स्रोि वबन्दुिि् है िो 

िरंगाग्र गोलीय होिा है। िरंग स्रोि से बहुि अमिक दूरी 

पर िरंगाग्र सििल हो जािा है।

ii. िरंगाग्र पर स्िि िार्धयि का प्रत्येक कण एक नए िरंग 

स्रोि का कायन करिा है, जजससे सभी टदशाओं िें नई 

िरंगें वनकलिी हैं। इन नई िरंगों को वििीयक 

िरंवगकाएुँ कहिे हैं। िार्धयि िें वििीयक िरंवगकाएुँ 

उसी चाल से आगे की ओर बढिी हैं, जजस चाल से 

प्राथमिक िरंगें आगे बढिी हैं।

iii. यटद वकसी क्षण इन वििीयक िरंवगकाओं का ऐन्िेलप 

अथानि् उनको स्पशन करिा हुआ पृष्ठ खींचें िो यह 

ऐन्िेलप उस क्षण िरंगाग्र की नई स्िवि प्रदर्शिंि करिा 

है।

 िाना S एक वबन्दु स्रोि है, जजससे िरंगें वनकलिी हैं। िाना 

इन िरंगों की चाल v है। िाना वकसी क्षण गोलीय िरंगाग्र 

की स्िवि AB है। हाइगेन्स के िरंग लसद्धान्िानुसार, 

िरंगाग्र AB पर स्िि िार्धयि के प्रत्येक कण से वििीयक 

िरंवगकाएुँ, प्राथमिक िरंगों की चाल v से चारों ओर को 

आगे बढिी हैं। िाना हिें t सियान्िराल के पश्चाि् िरंगाग्र 

की स्िवि ज्ञाि करनी है। इस सियान्िराल िें प्रत्येक 

वििीयक गोलीय िरंवगका vt दूरी िय करेगी, अिः हि 

िरंगाग्र AB पर स्िि वबन्दुओं 1, 2, 3, 4,.. को केन्र 

िानकर vt वत्रज्या के गोले खींचिे हैं। इन गोलों को स्पशन 

करिा हुआ खींचा गया पृष्ठ अथिा ऐन्िेलप A'B' नए 

िरंगाग्र की स्िवि को प्रकट करिा है। इन गोलों का एक 

ऐन्िेलप A"B" पीछे की टदशा िें भी प्राप्ि होिा है, परन्िु 

हाइगेन्स का लसद्धान्ि पीछे िाले ऐन्िेलप को स्िीकार नहीं 

करिा।

 ह़ाइगेन्द्स‍की‍वििीर्क‍िरंवगक़ाओं‍के‍छसद्ध़ान्द्ि‍ि़ाऱा‍

िरंगों‍के‍पऱािियन‍की‍व्य़ाख्ऱ्ा- िाना एक प्रकाश स्रोि 

अनन्ि पर रखा है, जजससे प्राप्ि सििल िरंगाप्र AB 

पराििनक पृष्ठ XX' पर इस प्रकार आपविि होिा है वक 

िरंग-संचरण की वकरण पराििनक पृष्ठ के वबन्दु A पर

–3 22

F –9

(4 10 )aZ 40m
400 10


= = =

 

–22.54 0.85 10 cm
300

= = 

–20.85 10
z


=

–20.85 10
z


=

–2

–4

0.85 10
z 14.5cm

5.8 10


= =



A
A'

A"

B'

B"

B

A" A'A

B" B'B

(a) (b)
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अश्रभलम्ब से कोण i बनािी है। िाना िरंगाग्र की चाल है 

िथा िरंगाग्य के वबन्दु B को पराििनक पृष्ठ के वबन्दु A' 

िक पहुुँचने िें t सिय लगिा है। जैसे-जैसे िरंगाग्र AB 

आगे बढिा है, िह पराििनक पृष्ठ के वबन्दुओं A ि A' के 

बीच के वबन्दुओं से टकरािा जािा है। अिः हाइगेन्स के 

लसद्धान्िानुसार, A ि A' के बीच के सभी वबन्दु वििीयक 

िरंवगकाओं के स्रोि बन जािे हैं िथा इन वबन्दुओं से 

वििीयक गोलीय िरंवगकाएुँ वनकलने लगिी हैं। पराििनक 

पृष्ठ XX' की उपस्िवि िें ये वििीयक िरंवगकाएुँ पृष्ठ के 

दूसरी ओर नहीं जा पािीं, बस्ल्क पहले ही िार्धयि िें चाल 

v से चलकर ऊपर की ओर फैल जािी हैं।

 इस प्रकार सबसे पहले वबन्दु A से वििीयक िरंवगकाएुँ 

चलिी हैं, जो सिय िें AB' (= vt) दूरी िय करिी हैं। 

ठीक इिने ही t सिय िें िरंगाग्र का वबन्दु B, दूरी BA' 

चलकर A' पर टकरािा है।

 अि: AB' = vt = BA'

 अब वबन्दु A को केन्र िानकर AB' वत्रज्या का एक गोलीय 

चाप खींचिे हैं। (यह चाप सिय पर वबन्दु A से उत्पि होने 

िाली वििीयक िरंवगकाओं को स्िवि को प्रदर्शिंि करिा 

है) वबन्दु A' से इस गोलीय चाप पर स्पशन रेखा A'B' 

खींचिे हैं। इस प्रकार जैसे-जैसे आपविि िरंगाग्र AB आगे 

बढिा ह,ै A ि B के बीच के सभी वबन्दुओं से एक के बाद 

एक चलने िाली वििीयक िरंवगकाएुँ एकसाथ A'B' को 

स्पशन करेंगी। अिः हाइगेन्स के लसद्धान्िानुसार, A'Β' नए 

िरंगाग्र को प्रदर्शिंि करेगा अथानि् A'B' परािर्ििंि िरंगाग्र 

होगा। 

 सिकोण ABA' िथा AB'A' िें,

 AB' = BA' (दोनों vt के बराबर हैं)

 ABA' = AB' A' (दोनों सिकोण हैं)

 िथा AA' उभयवनष्ठ है।

अिः दोनों वत्रभुज ABA' ि AB'A' सिाांगसि हैं।

 अि: BAA' = B'A'A

 अथानि् आपिन कोण i = पराििनन कोण r

 अिः आपविि िरंगाग्र AB िथा परािर्ििंि िरंगाप्र A'B' 

पराििनक पृष्ठ XX' के साथ बराबर कोण बनािे हैं।

 लचत्र से स्पष्ट है वक- (i) आपविि वकरणे, परािर्ििंि वकरण 

िथा आपिन वबन्दु पर अश्रभलम्ब िीनों एक ही िल िें हैं, 

यह पराििनन का प्रथि वनयि है। (ii) आपविि वकरणें

िथा परािर्ििंि वकरणें पृष्ठ XX' पर खींचे गए अश्रभलम्ब से 

बराबर कोण बनािी हैं अथानि् आपिन कोण i = पराििनन 

कोण r, यह पराििनन का वििीय वनयि है।

 टदया है,  = 6000 Å, = 1.5

i. पऱािर्ििंि‍प्रक़ाश‍के‍छलए,

  = 6000 Å , चाल c = 3 × 108 िीटर/सेकण्ड

 आिृश्रि

ii. अपिर्ििंि‍प्रक़ाश‍के‍छलए,

 चाल 

 आिृश्रि v = 5 × 1014 हट्नज ।

20. दो‍िरंगों‍क़ा‍व्यविकरण- "जब वकसी िार्धयि िें सिान 

आिृश्रि िथा लगभग सिान आयाि की दो िरंगें एकसाथ 

एक ही टदशा िें चलिी हैं िो इनके अर्धयारोपण से िार्धयि 

के कुछ वबन्दुओं पर पररणािी िीव्रिा अमिकिि होिी है। 

इसके विपरीि कुछ अन्य वबन्दुओं पर पररणािी िीव्रिा 

न्यूनिि होिी है। अर्धयारोपण के कारण ऊजान के

पुनर्ििंिरण की इस घटना को व्यविकरण कहिे हैं।" जजन 

वबन्दुओं पर िीव्रिा अमिकिि होिी है, उन िानों पर हुए 

व्यविकरण को संपोषी व्यविकरण िथा जजन वबन्दुओं पर 

िीव्रिा न्यूनिि होिी है, उन िानों पर हुए व्यविकरण को 

विनाशी व्यविकरण कहिे हैं। पररणािी िीव्रिा का वं्यजक-

िाना वकसी िार्धयि िें एक ही आिृश्रि की दो सरल आििन 

प्रगािी िरंगें, जजनके आयाि a1 िथा a2 हैं, एकसाथ एक 

ही टदशा िें चल रही हैं।

8
14

–7

3 10c 5 10 Hz
6 10


 = = = 

 
X X'

i i r r

A

B B'

A'

6000' 4000 Å
n 1.5


 = = =

8
83 10cv 2 10 m/s

n 1.5


= = = 
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यटद वकसी क्षण पर िार्धयि के वकसी वबन्दु पर इन िरंगों 

के कारण कण के वििापन रिशः y1 ि y2 हैं िथा िरंगों 

के बीच कलान्िर  है, िब

 िथा 

जहाुँ               िथा n, प्रत्येक िरंग की आिृश्रि है। 

अर्धयारोपण के लसद्धान्ि से, उस वबन्दु पर पररणािी 

वििापन

 िाना 

िथा

जहाुँ R ि  वनयिांक हैं, िब 

 अथिा 

यह भी एक सरल आििन प्रगािी िरंग का सिीकरण है, 

जजसका आयाि R है। सिीकरण (3) ि सिीकरण (4) 

का िगन करके जोडने पर,

अथिा

चूुँवक िीव्रिा, आयाि के िगन के अनुरिानुपािी होिी है।

अिः िरंग की पररणािी िीव्रिा

जहाुँ K एक अनुरिानुपािी वनयिांक है।

यटद व्यविकारी िरंगों की अलग-अलग िीव्रिाएुँ I1 ि I2 हैं 

िो              िथा

 अि:

 इस प्रकार वकसी वबन्दु पर पररणािी िीव्रिा उस वबन्दु पर 

मिलने िाली दोनों िरंगों के बीच कलान्िर  पर वनभनर 

करिी है।

संपोषी‍व्यविकरण- वकसी वबन्दु पर िीव्रिा अमिकिि 

होगी, जब cos  = 1 अथानि्

  = 0, 2, 4

 अथिा कलान्िर  = 2m (जहाुँ m = 0,1,2,......)

 िथा 

 पथान्िर             कलांिर

अिः सिीकरण (6) स,े

अिः जजन वबन्दुओं पर व्यविकरण करने िाली िरंगें एक 

ही कला िें मिलिी हैं, अथानि् जजनके बीच कलान्िर 0, 

2, 4, ........ िथा पथान्िर 0, λ, 2λ, .... होिा है, उन

वबन्दुओं पर पररणािी िीव्रिा अमिकिि होिी है। इसका 

िान K(a1 + a2)2 दोनों िरंगों की िीव्रिाओं के योग 

   से अमिक है। इन वबन्दुओं पर पररणािी

आयाि (a1 + a2) दोनों िरंगों के आयािों बराबर होिा है।

 विऩाशी‍क्र्विकरण‍- वकसी वबन्दु पर िीव्रिा न्यूनिि 

होगी, जब अथानि् cos  = –1

   = , 3, 5

 अथिा कलान् िर  = (2m – 1) 

 [जहाुँ m = 1, 2, 3 ,......]

 िथा 

 पथान्िर            कलांिर

 अिः जजन वबन्दुओं पर व्यविकरण करने िाली िरंगें 

विपरीि कला िें मिलिी हैं, अथानि् जजनके बीच कलान्िर 

0, 3, 5, ... िथा पथान्िर                 होिा है, 

2m
2 2
 

=  =  
 

max 1 2 1 2

2 2
1 2 1 2

I I I 2 I I

( I I ) K(a a )

= + +

= + = +

1 1

2 2

y a sin( t – kx) .....(1)

y a sin( t – kx ) .....(2)

= 

=  + 

2 n= 

1 2

1 2

1 2

2

1 2 2

y y y

a sin( t –kx) a sin( t – kx )

a sin( t –kx) a sin( t – kx)cos

a cos( t – kx) sin

(a a cos ) sin( t –kx) (a sin ) cos( t – kx)

= +

=  +  + 

=  +   +

 

= +   +  

1 2a a cos Rcos .......(3)+  = 

2a sin R sin .......(4) = 

y Rcos sin( t –kx) R sin cos( t –kx)=   +  

2 2 2
1 2 1 2R a a 2a a cos= + + 

y R sin( t –kx )=  + 

2 2 2 2 2
1 2 2

2 2 2 2 2
1 2 1 2 2

R (sin cos ) (a a cos ) (a sin )

a a cos 2a a cos a sin

 +  = +  + 

= +  +  + 

2 2 2
1 2 1 2I KR Ka K a 2Ka a cos .........(5)= = + + 

2 2
1 1 2 2I Ka I K a= =

1 2 1 2I I I 2 I I cos .....(6)= + + 

m 0, , 2=  =  

2 2
1 2K(a a )+

2

(2m –1) (2m –1)
2 2

3 5, , , .........
2 2 2


= 



 
=   =



  
=

max 1 2 1 2

2 2
1 2 1 2

I I I – 2 I I

( I – I ) K(a – a )

= +

= =

3 5, , , .....
2 2 2
  
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उन वबन्दुओं पर पररणािी िीव्रिा न्यूनिि होिी ह,ै इसका 

िान K (a1 + a2)2, दोनों िरंगों की िीव्रिाओं के योग

                से कि है। इन वबन्दुओं पर पररणािी आयाि 

(a1 – a2) दोनों िरंगों के आयािों के अन्िर के बराबर 

होिा है।

 या  Imax : Imin = 16 : 1

21. स् ियं लसद्ध है                      और सत्य ह।ै 

िब दो सिानान्िर िरंगें रिशः आिृश्रि A और आकृवि B 

िें टदखाई देगी।

i. सकारात्िक अपििनक सूचकांक के साथ िेटा सािग्री

ii. सकारात्िक अपििनक सूचकांक के साथ सािारण 

सािग्री हिा से आपविि कोण 1 पर दो सिानान्िर 

वकरणें िार्धयि िें आगे बढिी है जैसे वक ऊपर टदये गये 

लचत्र िें टदखाया गया है। ED एक िरंगाग्र को टदखािा 

है िब ED पर सभी वबन्दु एक ही कला िें रहेंगे। सिान 

प्रकालशकी पथ लम्बाई िाले सभी वबन्दुओं का चरण 

सिान होना चावहए। इसललए 

यह देखिे हुए वक यह अििारणा उलचि है यटद प्रकाश 

इस अथन िें आगे बढिा है वक यह सािारण सािग्री के 

ललये करिा है। उदाहरण के ललये लचत्रानुसार अपिर्ििंि 

वकरणें चिुथन चिुथाांश िें है।

 AE > CD इस प्रकार BC < 0

 लचत्रानुसार BC < 0 यह संभि नहीं है। इस प्रकार दी 

गई अििारणा सत्य है।

iii. लचत्र (i) से

 BC = AC sini;

 CD – AE = AC sinr

 BC =            (लचत्र CD – AE = BC)

 यह स्नेल का वनयि लसद्ध करिा है।

2
1 2max

2
min 1 2

2
max

2
min

(a a )I
I (a – a )

(5 3)I 64
I 4(5– 3)

+
=

+
= =

r r r r– =    = +  

2 2
1 2K(a a )+

वायु

माध्‍यम‍(–)

A
E

B

D

C r r  r

 i i

वायु

माध्‍यम‍(+)
A

 i

B
 i

D
C

 r

 r

r r r r

r r

– AE BC – CD

BC (CD– AE)

BC 0; CD AE

  =  

=  

 

r r r r

r r

– AE BC – CD

BC (CD– AE)

  =  

=  

r r 

i r r r

i
r r

r

ACsin ACsin

sin
sin

 =   


=  


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